

用心办好民生事

——邯郸市丛台区法院开展“我为群众办实事”实践活动掠影

□ 李丽

自开展“我为群众办实事”实践活动以来,邯郸市丛台区人民法院努力将学习教育成果转化转化为对党忠诚和为民服务的强大动力,以不同形式创新便民举措,在护航发展、为民服务、普法宣传等方面持续发力,积极为群众排忧解难,推动队伍教育整顿和党史学习教育走心、走实、走深。

用法治护航社会发展

为优化服务促发展,从台法院将法律服务关口前移,法官们主动“走出去”,走访企事业单位,积极提供法律服务。

连日来,从台法院第二学习小组、第五学习小组、第八学习小组部分法官先后到辖区某集团公司、某商贸公司、邯郸银行和张家口银行等企业走访,详细了解企业发展情况,现场对企业提出的发展经营方面的困难给出解决方案和建议,同时结合正在进行的政法队伍教育整顿,听取各企业对法院工作的意见和建议,了解企业的司法需求,为企业提供司法服务,护航企业健康发展。

从台法院行政庭庭长袁晓军

带领第十学习小组一行人,先后走访邯郸市人力资源和社会保障局、邯郸市自然资源规划局,深入了解辖区内行政执法情况。从机关单位实际出发提出司法建议,与各行政机关搭建了良好的沟通平台,进一步促进行政执法水平的提升,以实际行动做好行政争议实质性化解,提升群众满意度。

法官郭艳波来到丛台区苏曹乡政府,参与化解了一起房地产企业涉众纠纷。经过数小时的讨论和交流,法官对大量的涉法问题进行答疑解惑,为进一步解决纠纷提供法律思路,得到了乡政府等部门的衷心感谢。

用服务践行司法为民

前几天,申请人汲某将一面锦旗送到了从台区法院,感谢执行法官的坚持不懈执行。在汲某与被执行人高某民间借贷纠纷一案执行中,执行法官穷尽了一切执行措施,最终在某保险公司查找到被执行人的保险信息,顺利查封冻结被执行人新开立的一个账号中的存款,对剩余执行款全部执行到位。

从台法院执行干警用一项项执行措施保障了胜诉当事人的合法权益,用实际行动践行着司法为

民宗旨。法院其他部门也纷纷结合工作实际,开展了一系列为民服务活动,收获了普遍好评。

无论是对待“12368”诉讼服务热线的接听,还是来访群众的接待,诉讼服务中心干警总是将“为人民服务”这几个字牢牢记在心里,真真切切落实在行动上。他们将诉讼风险告知、引导群众网上立案、上门立案、诉讼保全等各项诉讼服务全面升级提速,以实际行动争取当事人对法院工作的认可。

从台法院司法警察大队开展了“护航司法安全献礼建党百年”活动。全体司法警察与辅警进一步提高安全检查能力、岗位业务技能和处置突发事件能力,掌握与业务相关的专业知识,全面提升司法警务保障能力,营造安全稳定的司法环境。

从台法院第四学习小组、第八学习小组干警走进乡村,走上街头,开展了“文明城市我参与”活动,打扫乡村卫生,整齐摆放共享单车,引导群众排好队有序乘车,做文明使者。

让法律意识深入人心

从台法院的干警们深入乡村、

学校、社区,用心用情开展普法宣传,引导广大劳动者学法、知法、守法、用法,正确运用法律维护自身合法权益。

从台法院副院长李文喜带领第四学习小组来到丛台区南吕固乡,开展“法律宣传服务周”活动,了解群众司法需求,就群众关心的法律问题进行解答,进一步将法院队伍教育整顿落到实处。

第一学习小组法官叶军华、黄强强来到展览路小学,开展“法律宣传进校园”主题宣讲活动,为百余名学生上了一堂精彩的普法课。法官用通俗易懂的语言,教育学生们在日常生活学习中“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”,培养良好的思想道德品质,引导学生们努力做到学习法律、遵守法律、敬畏法律。

第九学习小组走进建一社区,开展“法律宣传进社区”活动,现场解答咨询,发放法律宣传资料,进一步增强群众的法律意识。

庭长马树林带领第四学习小组来到南吕固乡、会同乡、村干部和人民调解员一起深入农户走访,了解基层群众的司法需求,并就群众关心的法律问题进行解答。

“一揽子”化解“案中案”



**奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局**

□ 讲述:保定市满城区人民法院执行法官助理 刘侃宁
整理:张潇

张某与任某二人本系夫妻关系,但因家庭生活琐事感情破裂。经满城法院四次开庭审理,张某与任某于2019年11月离婚,

婚生孩子随任某生活,张某每月负担抚养费至孩子年满十八周岁。关于夫妻共同财产,法院判决房产归任某所有,任某给予张某经济补偿。离婚判决生效后,张某未按判决履行支付抚养费的义务,任某申请强制执行。2020年11月,该执行案件得以执结,但二人关系更加恶化。

今年4月,张某仍未得到关于房产的经济补偿,申请强制执行。受理该案后,我及时与二人沟通,发现该案的突破口在于化解二人之间长久以来的矛盾。任某主张张某给付抚养费以及协助其办理共同房屋过户手续才会履行经济补偿,但张某认为任某应先兑现房

屋补偿承诺,他才会配合办理过户手续。二人为此剑拔弩张。

我分别与张某、任某沟通联系,释法析理,耐心劝说。最后,任某率先让步,同意先将款项打入法院账户,待张某配合办理房屋过户手续后,再将钱款转入张某个人账户。在执行工作取得进展后,我立刻与张某联系,征得张某认可。没成想到第三天,张某反悔,表示不愿配合任某办理房屋过户手续,理由是不想再见到任某。

此时,任某已把钱打入法院

我做的群众最满意的一件事



近日,深州市人民法院辰时法庭干警走访辰时村困难群众,开展扶危济困帮扶活动,解决群众的实际困难。干警实地走访,听取他们对法院工作的意见和建议,引导他们通过合理途径解决纠纷,维护自身权益。辰时法庭还自制“便民联系卡”,发放到困难人员手中,利用小小的卡片,拉近了法院与群众的距离。图为干警在走访困难群众。

赵珑 摄

宁晋法院召开征求意见座谈会

坚持问题导向整治顽瘴痼疾

河北法制报讯 (周若茵)5月11日,宁晋县人民法院开展了队伍教育整顿查纠整改环节征求意见座谈会暨开放日活动,邀请人大代表、政协委员、执法监督员、律师等社会各界代表走进法院,零距离了解法院工作,提出意见建议。

我们参观了法院队伍教育整顿宣传展板和立案大厅、数字化法庭等,旁听了起借款合同纠纷案件的公开审理过程,亲身感受了法庭的庄严。

宁晋法院党组书记、院长袁香群在征求意见座谈会上,介绍了法院队伍教育整顿查纠整改环节工作开展情况。与会代表结合各自工作实际,就加强机关内部管理、强化普法教育宣传、加大失信被执行人公开力度等方面提出具体意见建议。袁香群表示将及时对意见建议进行梳理汇总,形成问题清单,逐条明确责任部门、责任人和完成时限,认真抓好整改,同时加强与各界代表的沟通联系,及时反馈工作进度和整改情况,确保将意见建议及时转化为工作成效,共同推动法院工作高效开展。

(上接第5版)

用实际行动践行爱民服务

全省法院聚焦未成年人司法保护,大力推动未成年人审判组织建设,截至目前,共设立176个少年法庭,实现基层法院少年法庭全覆盖,掀开新时代未成年人审判工作新篇章。

爱民服务20项措施承诺,推进建立跨省市太行山司法保护协作机制。4月16日,首届太行山河北段生态环境保护司法协作研讨会举行,邢台、邯郸、石家庄、保定、张家口中级人民法院签订《司法携手同行共护壮美太行宣言书》,标志着太行山河北段生态环境保护司法协作机制进入实质化运行。

全省法院承诺开展知识产权日、环境日宣传活动,提高群众的法治意识和法治观念。4月20日,省法院在雄安新区召开新闻发布会,发布2020年河北法院知识产权司法保护状况白皮书,公开12件知识产权司法保护典型案例,充分发挥司法的评价和指引作用。

在践诺爱民服务20项措施中,全省法院不断提升司法为民公正司法水平,积极保障和改善民生,从细微处着手,在点滴中渗透,以热情、耐心、细致的服务,切实为群众办实事、解难题、化纠纷,向当事人展示法院温情司法、便民利民的名片,以实际行动让群众享受到高质量的司法服务,收获了满满的司法获得感。

悉心调解化纷争 守护花朵促和谐

河北法制报讯 (梁洪焱 马燕)霸州市人民法院少年法庭自挂牌成立以来,在审理涉及未成年子女抚养纠纷、抚养费纠纷和探望权纠纷的案件时,坚持“未成年利益保护最大化”原则,秉持“以调为主,调解优先”的审判工作思路,最大限度维护未成年人的合法权益。

张某与李某于2019年协议离婚,约定婚生女张某随李某一起生活,张某每月支付抚养费700元。今年4月,李某起诉要求张某每月给付张某抚养费2000元。法官受理此案后,询问为什么要起诉增加抚养费。李某回答,她看到张某近一年来在微信

朋友圈不是晒房子就是晒公司,由此认为张某收入提高了,所以要求增加孩子抚养费。法官随即与张某联系,结果张某的回答让人啼笑皆非,张某说他微信朋友圈里的炫富都是假的,自己收入并没有增加。当法官想要通知双方进行调解时,双方异口同声地表示拒绝见面。于是,法官将两人分别约到两个调解室,来回穿梭,听取双方意见,分别和他们聊关于孩子的教育、生活问题,促使双方配合法官工作。最后,张某自愿增加抚养费数额,李某对调解结果表示满意,这起关于抚养费的纠纷得到圆满解决。

前不久,霸州法院少年法庭受理

一起变更抚养关系纠纷的案件。法官让原告递交纸质材料的时候,没想到原告将两岁大的孩子一起抱了过来。法官见状,没有第一时间和原告了解案情,而是和原告一起哄哭闹的孩子。法官的举动一下子让原告打开了心扉。法官看原告情绪有点波动,怕影响孩子,也怕孩子影响到原告,就让书记员给孩子折了一个纸飞机,陪着孩子在一旁玩耍。

法官问:“这么可爱的孩子,你为什么想把她变更给被告抚养呢?”原告说,离婚后,被告再婚了,她心里觉得不公平,就想把孩子给被告抚养,给对方“添点麻烦”。可是当说到真的把孩子给被

告抚养的时候,原告又哽咽了。

法官听了原告的话,基本明白了原告起诉的心理,细心地拿出纸巾递给原告,说:“看,小可爱拿着这个纸飞机玩得多开心。”之后,法官又和原告聊起这个年龄段孩子的饮食等等。

等原告情绪平稳之后,法官问原告是否真想把孩子变更给对方抚养,原告摇了摇头。“大人之间的恩怨不要让孩子买单,她已经因为你们受到一次伤害了……”法官说。原告听完法官的教诲,羞愧地低下了头,表示幸亏没有把孩子变更给对方抚养,不然她肯定会后悔。最终,原告撤回了起诉,开心地抱着孩子回家了。

孩子抚养费难讨要 法官亲情感化促执结

河北法制报讯 (记者 李胜男)“高法官,真的太谢谢您了,仅用三天时间就解决了困扰我多年的大麻烦。”近日,拿到执行款的申请人张某反复对石家庄市桥西区人民法院执行干警表示感谢。

家住石家庄的女子张某和刘某离婚后,独自抚养三个孩子,其中次子为无民事行为能力人。这个无固定

收入的家庭,生活非常困难。刘某从未主动履行责任,张某每次都要通过诉讼程序索要孩子的抚养费,而刘某碍于法律权威不得不支付抚养费。一次次的诉讼后,张某已是法院的“老朋友”。

2019年4月,张某作为法定监护人,再次以次子的名义将刘某告上法庭,要求增加次子抚养费数额。该案经过一审、二审,法院判决刘某每月支付次子抚养费

1250元。判决生效后,刘某迟迟未履行法律义务,张某又一次申请强制执行。

近日,案件进入执行阶段,桥西法院执行局干警高志潇详细了解案件前因后果,深感单亲妈妈独自抚养三个孩子的不易,依法向刘某送达执行通知书、报告财产令等法律文书,并将刘某传唤至法院。刘某一到法院,就向执行干警“大倒苦水”,称他

无力支付抚养费。执行干警动之以情、晓之以理,逐渐唤起刘某对孩子的亲情,并在释法明理的同时,以强力的执行威慑,督促他自觉履行身为孩子父亲的责任和义务。

在执行干警的不懈努力下,刘某支付了所欠全部抚养费,还主动索要了申请人张某的银行卡号,承诺以后会按时支付抚养费。

平泉法院开展“廉心”家访活动 筑牢干警廉政家庭防线

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 王依然)4月29日,平泉市人民法院组织开展“廉心”家访活动,各部门负责人利用下班时间,对所属部门干警进行家访,积极引导干警家属当好“廉内助”,严把“家风关”,筑牢反腐倡廉的家庭防线。

走访中,家访成员与受访干警家属通过“面对面”“拉家常”等形式,讲政策、摸情况、听意见、促监督,告知被访家属政法队伍教育整顿的目的、意义,掌握干警八小时之外的“生活圈”“朋友圈”等情况,并认真倾听干警及家属的意见建议,帮助解决干警的实际困难。

平泉法院有关负责人表示,将认真研究家访活动中征集到的意见建议和反馈的问题,尽一切努力为干警排忧解难,切实增强干警归属感,为队伍教育整顿提供坚实支撑。

新乐法院新任人民陪审员宣誓就职

河北法制报讯 (唐新花)5月8日,新乐市人民法院举行新任人民陪审员就职宣誓仪式,并组织进行岗前培训。

新乐市司法局党组成员贺健宣读了人民陪审员任命名单。3名人民陪审员面向国旗,高举右拳,庄严宣誓,表达了他们对宪法的敬仰以及自愿肩负的责任。新乐法院组织新任人民陪审员实地参观了法院诉讼服务中心、诉前调解室、审判庭等,并围绕陪审职责、相关法律、职业道德、廉政要

求等内容进行岗前培训。

新乐法院党组成员、政治部主任刘彬对人民陪审员就依法履职提出了要求。人民陪审员作为“不穿制服的法官”,在陪审过程中要自觉担当陪审员的责任和义务,依法履职,积极探索人民陪审员的工作方法,不断适应新形势下的工作需要。要充分利用陪审员传达民情、反映民意、凝聚民智的优势,当好“联络员”“调解员”“裁判员”“监督员”和“宣传员”,为法院审判工作注入新的活力。

将被执行人纳入失信“黑名单”,联合其亲友做工作——

广宗法院成功执结工伤事故赔偿案

河北法制报讯 (杨志扬)日前,广宗县人民法院成功执结一起工伤赔偿案件,为申请执行人刘某执行回工伤事故赔偿款40万余元。

2018年,刘某在某自行车有限公司工作期间发生事故,胳膊被机器挤断,评定为五级伤残,经广宗县劳动人事争议仲裁委员会裁决,由该公司给付刘某各项经济损失共计57万余元。

刘某向法院申请执行后,执行法官迅速采取执行措施,通过全面查找财产线索、扣押变现财产等,发现被执行人财产仍不足以履行,遂对被执行企业的法定代表人实施拘留措施,后因其突发疾病而停止采取拘留措施。另一方面,申请执行人为尽快讨

回赔偿款,多次信访。案件执行陷入僵局。

面对案件执行僵局,执行干警一面对被执行人施加压力,开展执行工作,一面针对申请执行人的现实困难情况,积极与民政部门联系,争取民政救助。

为获得当事人对法院工作的理解,执行干警耐心劝说打开申请执行人的心结,同时向被执行人讲清拒不履行的不利后果,并及时将被执行人名单,通过新媒体广泛发动群众监督、举报被执行人的财产情况,对被执行人形成强大的执行威慑。近日,执行干警联合被执行人亲友共同做工作,最终促使被执行人履行了义务,达到了案结事了的良好效果。